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Cestiunea autonomiei bisericesc!.

Braşovfi, 20  Februariu.

Ministrulű de culte şi de instrucţiune ungu- 

rescü, August Treíort, a adresatü dilele acestea, 

cfttră toţi prelaţii romanó-catolicí din Ungaria şi 
Transilvania o scrisore circulară, care merită tótá 

luarea aminte din parte-ne. Este vorba în acéstá 

scrisóre de cestiunea autonomiei bisericesci, care 

preocupă de (}ec* de ani 9* minţile catolicilorü 
din aceste ţferî. Autonomia bisericéscá, de care 
ge impărtăşescfi calvinii şi luteraniii, precum şi 

cei de religiunea greco-orientală au deşteptată în 

sínulü credincioşiloră mireni ai bi sericei romano- 

catolice dorinţa de a’şi regula afacerile lorü bi

sericesc! în unire cu clerulü catolicü pe temeiulü 

«modalităţii.
Nu mai trebue sé spunem ü că hierarchia bi

sericéscá romano-catolică, care se conduce de pri- 

oipii absolutiste în biserică, nu este amică ideei 

de autonomiă. Asemenea şi statulü ungurescü 

de astăzi, aşa cum a eşită elü din plámádéla cen
tralismului şi a despotismului de rassă, nu se 

póte împrieteni nicidecum cu ideea autonomiei, 

fiă ea şi numai bisericéscá.
Dibaciu cum este elü dela fire, d-lű Trefort 

se pare că în cele din urmă a inventatü moda

litatea, prin care sé pótá împăca şi pe episcopa- 

tulü catolicü şi pe statü, şi sé pótá astupa şi 

gurile acelora din sínulü bisericei catolice, cari 

strigă mereu după autonomiă. Ministrulű găsesce 

în viâţa publică a bisericei destule momente, cu 

privire la cari credincioşii mireni potü sé pre

tindă o mai mare influmţă  ̂fără ca. prin &césta sé 

sufere vr’o scădere adevérata organisaţiă a bise

ricei. „Asemeni momente“, 4̂ ce -̂lü Trefort, 
„suntü, afară de scóla confesională, administra- 

ţiunea averei comunei bisericesc! şi în legătură 

cu acésta tacsarea sarcinelorü comunale pentru 

membrii singuratici şi eventualü incassarea aces- 

torü tacse prin corporaţiunea autonomă, în fine 

alegerea de preoţi în asemeni localităţi, unde 

acésta nu depinde dela presentarea patronatului 

personalü séu maiestaticü, séu dela libera nu

mire din partea episcopilorü.“ Este dér o auto

nomiă locală a comunei bisericesc!, de pildă ca în 

oraşultt Pojonü (Pressburg), ce-o are în vedere 

mmistrulü de culte.
Iniţiativa d-lui Trefort este salutată ca unü 

evenimentü ímbucurátorü de cătră organulü ca- 

tolicilorű „Magyar Állam,“ care felicită pe Esce- 

lenţa Sa, pentru că cu unü „tactü norocitü“ a în- 

degetatű acelü „unum necesarium“ pe térémulü 

nisuinţelora de autonomiă. Numita fóiá speră, 

că venerabilulü episcopatü catolicü se va sfătui 

în cursulü lunei acesteia asupra scrisórei minis

trului şi va réspunde în curéndü, aşa ca minis- 
trulü încă în tómna acésta sé pótá presenta unü 

proectü de lege ín acéstá cestiune.
Aşadâr şi romano-catolicii potü sperá, că 

în anulü acesta li se va da celü puţinti autono

mia, de care vorbesce d-lü Trefort. Cum ră

mâne Ínsé cu autonomia bisericei române unite? 

Acéstá biserică posedă dreptulü de autonomiă 

din vechime şi ea nu numai că nu şi-a perdutü 

acestü dreptü, dér elü a fostü din nou şi pe de- 

plinü recunoscutü înainte cu câţiva ani de că

tră, Sántulü Scaunü alü Romei. De ce dér nici 

astăzi biserica româno-unită nu este încă pusă 
In folosinţa drepturilorü şi instituţiunilorfl sale 

sinodali ?
Scimü, că capulü provinciei bisericesc! unite 

a stáruitü timpü de vr’o 6 ani (dela 1879 pănă 

la 1875) pe lângă scaunulü Romei nu mai puţinfi, 

ea pe lângă guvernü, pentru ca biserica sé se 

pótá folosi de drepturile ei autonome prin intro

ducerea de faptü a sinodalităţii. Scimü, că şi 

congresulü scolarü ţinută în Blaşiu la 1873 a 

adresatü tronului o petiţiune pentru restabilirea 

drepturilorü inherente autonomiei bisericesci. Mai

scimü că în anulü 1875 s’a mai fácutü o în

cercare, convocându-se la Blaşiu „congresulü bi- 

sericescü alü archidiecesei greco-catolice românesc! 

de Alba-Iulia şi Făgăraşti“ compusü din 1  parte 
clerici şi 2 părţi miren^ De aici încolo ínsé 

nu s’a mai simţită nici o mişcare pentru sino- 

dalitate, luándü afară câte unü memoriu, ce s’a 

adresatü de ici de colo capului Metropoliei séu 
episcopilorü.

Astătjl domnesce în biserica română unită

o tăcere adâncă, neliniştit0re, care numai din 

când în când este întreruptă prin câte unü nou 

actü de feloniă, de călcare a vechilorü institu- 

ţiuni bisericesci, de încercări sinistre d’a unguri 

ritulü orientalü şi d’a alunga limba románéscá 

din bisericele române unite la punctele cele mai 
espuse.

Mirenii bisericei unite dormü somnulü celü 
de mórte, dér a sositü oraja unsprezecea, în care 

trebue sé se deştepte!

Broşară d-lni Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. 

Iita X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

(Urmare.)

Străbunii n'au negligeatü în privinţa acésta nimicü 

ce ar fi fácutü alte popórá cuceritóre şi de aceea nici

decum nu putemü pretexta, pentru justificarea maghiari« 

sării, că vremü sö reparämü o vechiă negligenţă con

damnabilă. Nici cu aceea nu ne putemü láuda —  ceea ce 

fórte adeseori se íntémplá *— că n’amü persecutată nici

odată naţionalităţile, căci acésta nu s’a intémplatü nici 

în vremile de demultü nică̂ Fl. Nici Austria mai nainte 

n’a persecutată niciodată limba maghiară, acésta s’a în

tâmplată numai în timpulü mai nou sub Bach şi Schmer

ling; mai de demultü se mulţămiau cu aceea, că <)icéu: 

Faciam Hungáriám mendicam, deinde servam, •postremo 

catholicam —  nu dicéu: germanam,

Décá pentru justificarea nisuinţelortt de maghiari- 

sare se provócá la ceea ce a făcută Austria faţă cu 

noi, la ceea ce face Prusia şi mai cu osebire Rusia faţă 

cu Polonii, şi décá se trage conclusiunea, că ceea ce e 

permisü altora nici noué nu ni se póte inter^ce, atunci 

réspunsulü la acésta e aşa de simplu, încâto mai că se 

genézá cineva alö da în tótá forma; dér deórece la noi, 

de câte ori e vorba de cestiunea naţionalităţilortt, simţ6- 

méntulü cu raţiunea divergézá şi agiulü frasei se urcă 

colosalü, atunci" trebue sé reflecteze cineva şi la altfelü 

de argumentaţiunî şi sé răspundă: Si duo faciunt idem, 

non est idem. Nu vremü sé vorbimü de partea morală 

şi juridică a persecuţiunii limbei şi naţionalităţii, ci nu

mai sé cercetámü, că őre acéstá persecuţiune este ea o 

bună politică şi ce resultate se potü aştepta dela ea. 

Prusia şi Rusia au unü jocü mai uşorO decátü noi, căci 

naţionalitatea, ce voescü ele s’o contopéscá, acolo nu 

formézá jumétatea tuturorü locuitorilorü ţârii. Chiar şi 

pericululü este acolo mai micü, căci numai o mică frac

ţiune a locuitorilorü se ţine în agitaţiă şi sé înăbuşesce, 

şi acésta de sigurü nu e aşa primejdiosü, ca atunci cand 

declară resboiu o jumétate a locuitorilorü celeilalte jume- 

tăţi; jumétate téra celeilalte jumetäü a terii. Şi sé nu 

uitämü nici aceea, că noi nu dispunemü de aceleaşi mij- 

lóce ca Germania şi ca Rusia. Nu scimü, că la noi pu

terea reală nu se află nicidecum în mânile naţiunii, ci 

în afară de graniţele ţârii, cine nu scie, că ultima ratio 

rerum ş0de în Viena?

Şi cine n'ar avé în viuă memoriă evenimentele din 

1848, cine n'ar simţi, cine n’ar sei, că o repeţire a ace

lora aparţine încă totü în domeniulű posibilităţii? încă 

şi acum, în lunile de miere ale armoniei, licuresce ici- 

colea câte-o apariţiune, pe care trebue sé o vecjl cu 

ochii închişi, ca şi fulgernlü din nori. Aci suntü d. e. 

íntregulü şiră de cestiunl croate. Naţionalităţile sciu fórte 

bine, că »statornica fidelitate şi alipire“ cătră >îm- 

pératü,« accentuată de ele nentreruptü, sună fórte plă- 

cutü la anumite urechi, ele sciu, că mai adeseori a vé- 

4utÜ lumea pretinia la tórtá între Ungaria şi Austria —  

a puterii —  precum este a<j[I la modă şi la ordinea 4i~

iei, dér de câteorl nu s’a schimbatü disposiţiunea şi au 

dispárutü frumósele <}ile dela Aranjuez !

Dispunemü noi de aceleaşi mijlóce, cu care pro

cédé d. e. Prusia d’a germanisa provincia Posen? Acolo 

Germanii voescü sé íncépá a cumpéra tóté proprietăţile 

polone şi ale lua în mânile lorü, şi acésta le succede în 

mésurá măricică, fiindcă Germanulü este mai cruţâtortt 

şi mai dibaciu. E aşa ceva cu putinţă Ia noi? Zacü în 

sângele nostru însuşirile necesare pentru o astfelü de 

procedere? N u  este áré tocmai rasa maghiară mai mulţii 

espusă periculului d'a-şt vedé proprietatea ei trecêndü în 

mânile elementeloră, care în privinţa naţionalităţii celü 

puţinu suntu dubii? In Prusia d. e. espropriază guver- 

nulü sub pretextü d’a planta păduri pe mari întinderi 

ale ţ0rii şi le colonisézá apoi cu Germani, —  fire-ar cu 

putinţă o asemenea operaţiune la noi? Décá noi amü 

jirrea sé întreprindemü o colonisare, care, pentru ca së 

fiă de órecare însemnătate, ar trebui sé se esecute în- 
tr’o mésurá ceva mai mare, atunci íntrebámü: de unde 

luámü materialulü de ómen!, de unde pàmêntulü? Căci 

din moşiile statului acum abia rëmâne ceva şi încercarea 

făcută cu Ciangăii nu pré promite multü şi dovedesce, 

că acéstá problemă e împreunată cu pré mari greutăţi.

Şi óre succesele, ce le-au obţinuttt pănâ acum atâtü 

Germania câtü şi Rusia faţă cu Polonii, suntü de natură 

a ne încuragia la o asemenea procedere? Séu sé ur- 

mámü invenţiunea cea mai nouă a Prusienilorü şi a Ru- 

şilorfl : espulsiunile în masse ? In contra acestora s’ar 

indigna íntrégá ţâra, şi acésta numai atunci ar avé la noi 

prospecte de reuşită, când s’ar face în mésurá mai mare. 

Cu tóté câ cele doué imperii urmézá acéstá politică de 

aprópe unü seculü şi au pentru acésta la disposiţiune tóté 

mijlócele puterii statului şi le aplică chiar şi fără cruţare, 

naţiunea polonă nu numai că stă neînfrântă ca naţiona

litate, ci nici nu s’a împuţinatfi.

Sé renunţămO deci la deşarta speranţă, d’a maghia- 

risa pe tóle celelalte naţionalităţi ce tráescü în acéstá 

ţâră, së ’nţelegemă că unü asemenea lucru e cu nepu

tinţă şi că fără nici unü succesü provocámü o luptâ, care 

ar puté fi fatală pentru acéstá ţâră. Se <Jice, că în po

litică singurü succesulü dă mësura. Bine —  fiă şi aşa 1 

Dinparte’ml afirme-se, câ în acéstá cestiune orice apelü 

la simtëmêntü, la dreptate, la cuviinţă, la umanitate tre

bue pusü la o parte în interesulü marelui scopü, fiindü 

că crearea unităţii naţionale în acéstá patriă este o ţîntă. 

atâtü de ’naltă, atâtü de márétá, încâtü sfinţesce orice 

mijlocü ; fiă aşa —  dér totuşi de sigurü numai în casulü, 

când ţînla e realisabilă ? A  călca în picióre dreptate şi 

cuviinţă de dragulü unei utopii, a pune ’n jocü pacea 

între cetăţenii ţârii, a pune ’n jocü esistenţa statului —  

acésta’i o procedere necalificabilă.

Nu, acésta nu’i politică, ci ameţâlă de simţâmintei 

fantasteriă, care niciodată n’arü trebui së fiă basa une 

acţiuni. Dér pe lângă fantasteriă msi esistă Ia noi încă 

ceva şi acestü ceva se póte numi: licitaţiune patriotică, 

Cine dă mai multü? Cine se póte inferbênta mai bine, 

adecă mai cu flénca (gura) mare pentru lăţirea limbei 

maghiare, cine póte së lovéscâ şi së clevetéscá mai bine 

naţionalităţile (ca d. e. Gavnilü Ugrón in articululü sëu 

privitorü la congresulü Sëcuilorü), cine póte ’ntórce ochii 

mai bine, pentru »adorata« patriă. Şi —  nu e vina mea

—  dér par’că la acéstá licitaţiune tocmai astfelü de ó- 

menl stau în celü dintêiu rêndü, dela cari nu numai că 

mai puţinu s’ar ű açteptatü acésta, ci c i privire la sin

ceritatea lorü se potü nutri îndoelï întemeiate, pe când 

alţii, cărora în puterea nascerii, aducaţiunii şi tuturorü 

relaţiuniloru vieţii lorü trebue së le zacă mai multü ma- 

ghiarismulü la inimă, pâstréza o atitudine multü mai li

niştită. Onóre şi respectü lorü ! Eu ínsé niciodată nu 

voiu crede, că în inima ministrului de instrucţiă Trefortü 

sin^ëmêntulü maghiarü së fiă atâtü de patentatü, încâtü 

în urma acestui simtëmêntü së propună legea, care In

troduce limba maghiară în tóté scólele poporale. Asta 

nu o credü, deórece odiniórá, când scria numai articult 
de fondü, ca orice muritorü, nu numai odată s’a espri- 

matü cu atâta lipsă de iubire despre naţiunea maghiară, 

despre poporulü barbarü şi despre jupânii din provinciă, 

şi acésta n’am uitat’o nici adl.

I Aci e d. e. Béla Grünwald. Sciu fórte bine aprecia,
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că unü bárbatö atâtă de capabilă şi cultă a devenitö 

unü advocatü atátü de zelosă alü causei maghiare, dér 

pentru ce tocmai elü sé aibă în inimă şi sufletü simţă

minte mai maghiare şi mai patriotice, decâta aţâţi alţi 

ómení, elü a cărui limbă maternă, de cumva sunt bine 

inforraatü, nici nu este cea maghiară? Dér contele Ştefan 

Karolyi? Elü face parte din acea nobilime, care e însăşi 

o naţionalitate şi pentru a căreia maghiarisare în adeveru 

ar fi nevoiă de înfiinţarea unei reuniuni de cultură. Nu 

vréu sé enumără pe toţi câţi i-aşă puté enuméra, dér 

cele 4ise ar puté servi ca unü semnü pentru mulţ1 

ómení, d’a nu suferi sé se esercite presiune asupra lorö, 

căci acea licitaţiune nu e \unü criteriu, în care se te 

încredi, alü simţementului patrioticü maghiarü de 13 

probe. Dér negreşită, bunulü renume d’a fi unü patriota 

e unü punctü atátü de simţitoră în inima Maghiarilorü, 

ca şi castitatea la femeia virtuosă, din partea căreia nu 

e de ajunsü consciinţa că castitatea esistă, ci trebue sé 

se şi susţină neclintită şi nepătată aparinţa ei. Şi aşa

Legile în contra Polonilor*.

Alü doilea din proiectele de lege, destinate sé ger- 

maniseze districtele poloneze, a venitü la 24 Februarie în 

discuţia Camerei deputaţiloră din Prusia.

Obiect ulă celui dintáiü e cunoscutü : a substitui 

proprietariloră polonezi propietarî germani. Obieetulă 

celui alü doilea e de a substitui limba germană limbei 

poloneze, printr'o regulamentare a serviciului institutoriloră 

şi iostitutórelorü şi prin intervenirea mai directă a auto- 

rităţei în numirea lorü. Celü dintáiü proiectü trebue sé 

se aplice în Prusia occidentală şi In Posnania; alü doilea 

se va aplica ín Silesia de süsü şi ín districtulü Oppeln.

Proiectulü alü doilea e sprijinitü nu numai de pár 

tidele guvernamentale, ci şi de progresişti, cari nu se 

arată ostili propagăreî limbei germane, combatü ínsé ger 

manisarea populaţi unei prin mijlóce pe cari nu le potü 

aproba, ne avéndü nici o încredere în edificarea lorü.

La 26 Februarie s’a íncheiatü discuţia urmată după 

cea dintáiü citire a proiectului. Singura manifestare vred
vedema, câ mişcarea pornita a reuniunilora de cultură icâ de iasemn£ a m decursuia desbaterilorB a fosta re 

răpesce în curSodtt cu sine in corula ei, cu o putere, \ censiunea depU(atalui conscrvatora Meyer. Ela vorbi cu 

căreia nu i se p6te r,sista, pe toţi, şi c& in curtnda nujmuM  asprime ,n con(ra ,egij şi ataeil ministenjla. Hallg.

mai esistă nici mamelucl, nici stânga estremă, nici opo- yi(z rfopun()enda, dise că Meyer ar face mai bine sg iasă 

siţionaU moderaţi, ci numai patrioţi, cari fantasfeă pentru I din parlidum con3ervatora si s6 !ntre In şirurile libera 

lăţirea limbei maghiare şi pentru reuniunile de cultură, i u|orfl „ eyer esplică că rgmâne conservatora) d(5r ind(! 

pe când fârte mulţi sunta, în cari în momente de gân- endenta) pe când ceilalţI nu suntil de câta guvernamen. 

dire liniştită se ivesce cestiunea dubietăţii, că bre în ade-j (a|I La atenjituW şedinţei ela rJeclarâi că nu mai face 

v«rd consulta e a  deslănţui Erynniele (Furi,le) c e r t e i ^  dia psrtidnm etmservalor0 Acesta casa produce

pentru naţionalitate,? i mare sensa^iune, de bre-ce Meyer a fosta considerata
Der audimfl şi afirmarea: Nationalitatile nu se i

w l j. , , dela 1849 încocs ca ună membru dm cei mai influenţi
potu nici odata multami, ori ce amu face pentru ele;« . . v

j j * ** ai partidei conservatore. 
nu se voră împăca ele nici odată cu ideea de stată ma-, r

ghiară; cu eâtă mai multa le concedemă, cu atâta maij ~

mulţii ceră, cerii lucruri ce nu se unescă cu ideea de SOIRILE DILEI.
stată maghiarQ... De aceea e neapărată necesarii a lei

maghiarisa cu orice preţă. I Guvernuia ungurescă are de gândii să lege

Asupra tendinţelora naţionalităţilor peste totü nu Pesta cu V i en a  prin te 1 e f on ü , pentru a înlesni 

suntemü destulü de lămuriţi; intréga lorü acţiune se’n- comunicarea cercurilorü guvernamentale între ele. S’au 

vértesce ímprejurulü unorü ţinte, care nicidecum nu suntü | numitü ín acestü scopü mai mulţi esperţi, 

clarü formulate. Anumite aspiraţiuni, fantasii] ale ini- 

milorü poetice şi tinere încă nu formézá unü programü 

seriosü de acţiune; acele aspiraţiuni suntü tocmai aşa

Ni se scrie din Cohalmü, că inspectorulü scolarü 

alü Têrnavei-marï ar fi făcuta cunoseutü, cumcă pentru 

de utopiste, ca şi aspiraţiunea nostră, că fiecare fiu alü j susţinerea scolei de statü din Cohalmü se va ordona rï- 

acestei patrii să fiă unü adevëratü Maghiarü. Presupu-1 dicarea dărei şcolare de 5 %  normate de lege dela lo-

sulii planii ală Dacoromâniloră d’a transforma Ardealulă, 

ba chiară Ungaria pănă la Tisa într’ună stată română 

şi d’ală uni cu România; pofta Slovaciloră d’a uni partea 

nordveslică a Ungariei cu Boemia; planulă Otnladine d’a 

alipi Bănatulă şi Bacica la Serbia; planulă Croaţiloră 

d’a incorpora prăjma rîului Muru şi d’a se sepera cu 

totulă de Ungaria —  t6te acestea suntă lucruri, în a 

cărora realisare nu crede, după părerea mea, nici ună 

bărbată cu cugetare seridsă dintre naţionalităţi. Căci 

esistă o împrejurare, care face cu totulă imposibila, ca 

aci să se formeze v’odată state curată naţionale, şi 

acăstă împrejurare e simplu aceea, că aci la noi, ca 

peste totă în întrăga Europă sudoslică cele mai diferite 

naţionalităţi locuescă împreună într’ună amestecă atâtă 

de împestriţată, Incâtă graniţele noaăloră formaţiuni de 

state e cu neputinţă să se desemneze pe basă etnografică 

şi naţională. Momentele geografice şi istorice suntă la 

formarea stateloră de o ponderositate şi influinţă multă 

mai mare, decâtă momentulă naţională. Plină de învă

ţătură este în acâstă privinţă, ceea ce se petrece acum 

înaintea ochiloră noştri în peninsula balcanică, unde 

formarea de state curata naţionale, precum f6rte corectă 

observată în delegaţiune ministrulă Kalnoky, este o 

imposibilitate. __________ _  (Va urma.)

cuitorii de acolo, sub pretextă că nici o confesiuno nu 

ridică vre-o dare pentru scóla sa. Sfraniă scire şi mai 

straniu pretextulă! Va să <|ică nu le e destulă duşmani- 

loră naţionalităţilorO, că acestea, pe lângă jertfele ce le 

facü pentru statü de o potrivă cu Maghiarii, îşi susţină 

scólele totü din sudórea loră! Nu e destulă că »pa

trioţii“ nu dau nici ună bană frântă pentru scólele na

ţionalităţiloră, acum mai ceră ca pe deasupra, peste ce 

dau visteriei, sé le mai susţină şi scólele de maghiari

sare! Cum? Banii cu cari susţinemă scólele nóstre nu e 

dare? Mari suntă minunile răspânditoriloră culturei în 

Orienta, ca şi persecuţiunile lora pornite contra Nema- 

ghiariloră \
— x—

Balulă aristocraţi eji maghiare ce s’a data 

în Pesta în favorulă „Kulturegyletului“ a avută numai 

succesă morală, nu şi materială, scrie „Egyetertes:“ 

cheltueli enorme,  dér venită slabă. Mare pre- 

tiniă a legată jupână fiasco cu Kulturegyletistii.

— x—

De pe Cioară ni se scrie: „Unii [ómeni pretindă 

cu órecare firmitate, că protopopulă şi parochula ro

mână gr. cat. din Baia-mare ar purta matriculele 

în limba maghiară.  Nu ne vine a crede aşa ceva,

amă dori însă ca Sfinţia sa să nimicéscft faimele rele 

print’o declaratiune în publică.“

— x—

J uni mea  maghară dela Universitatea din 

Cluşiu face mari pregătiri pentru serbarea <}ilei de 15 

Martie 1848. Din programü nu lipsesce nici „Talpra Ma 

gyár! (Süsü Maghiare! Bităloră la ochi e, că cu declamarea 

acestei poesii s’a însărcinata jirisfulü Greskovics,  ér 

cu vorbirea festivă juristulü Sztupjar —  amêndoi 

„neaoşi“ Maghiari.

— x—•

O notiţă statistică comunică, că Deva primesce 

anualü 95 de (Jiare în 329 esemplare ; între acestea suntil 

5 române, 20 germane şi 70 maghiare.

— x—

Declaraţia pe care a făcut’o ministrulü de esterne 

rëspun(|êndü la interpelarea d-lui Iepurescu, privitóre la 

convenţiile comerciale şi aplicarea tarifului 

autonomü,  a pututü să mul{uméscá pe interpelatorü, 

»L’Indépendance roumaine« însă nu crede că ea a pututü 

să scotă şi ţăra dir nesiguranţa In care se afla pănă a<ji. 

»Două cestiuni 4ice »L’lndep. Roum.«, preocupă ţăra: 

1. De a sci décà guvernul^ are intenţiunea de a încheia 

noué convenţiuni comerciale ; 2. De a fi sigură, că mă

sura de rigóre, care s’a aplicatü Franciéi din Iulie 1885 

şi Elveţiei acum câteva 4'le, se va aplica pe rêndü Rusiei, 

Austro-Ungariei, etc. In ce privesce punctulü celü din- 

têiu răspunsulă guvernului a fostă afirmativă. Din ne

norocire însë, răspunsulă la aiă doilea punctă nimicesce 

pe cela dintêiu. In adevërù, ministrulü a (Jisă : »Guver- 

nulă va aplica tarifulă autonomă stateloră ale cárorű 

convenţiuni cu noi voră fi espirată, décâ, până la espi- 

rarea acestora convenţiuni, nu se voră fi încheiată altele 

cu acele state.« Décá aşa dérá guvernulă româna va 

ajunge la o înţelegere cu Austro-Ungaria înainte de 1/13 

Iunie, va încheia o convenţiă cu acéstá putere şi nu-i 

va aplica tarifulă autonomü. E evidentă deci, —  crede 

L’lndep. roum.* —  că o nouă întrebare mai precisă, 

va trebui să se pună câtă mai curêndü guvernului.

— x—

In cătunula Voloşcani,  judeţulă Putna,  und 

soldată din Dorobanţi  a găsită o comórá 

compusă din piese de arginta de mărimea leilorö 

de 1 şi 2. O gazetă din Focşani, ,Rësboiulü,tt pre

tinde că acele monede ar fi tetradrachme de ale regelui 

Filip II ală Macedoniei, secululă IV înainte de era creştină. 

Forma moneteloră e rătundă şi nu au nici o inscripţiă 

pe ele; pe aversă au ună capă încoronată cu lauri, pe 

reversă ună călăreţO cu coifü (calü cu botü de pelicanii), 

D’asupra coifului şi la botulü calului câte o stea.

— x—

Artista română Teodorini  a sosita în BucurescI 

venindü din Madridü. La gară a aşteptat’o multă lume. 

Membrii »Intim Clubului“ i-au oferită ună buchetă.

— x—

Din Rusciuc i se scrie »Românului*: »Aci s’au 

chemata sub arme toţi bărbaţii valizi, fără distinc- 

iune de naţionalitate, delà vêrsta de 18 până la 30 de 

ani. Nisee tunuri mari de asediu, cari se aflau aci, au 

fosta espediate spre Vidină. Pregătirile de rësboiu se 

urmézá pe o scară întinsă cu tóté tratările de pace*, 

Totă din Rusciucă a primita urmátórele rênduri: »Pre

gătirile de rësboiu se urmâză pe o scară fórte întinsă şi 

cu o grabă ne mai pomenită. Muniţiuni se transpórtá 

pe fiecare $i pe apă şi uscata. Vapórele flotilei bulgare 

ucrézá mereu între Rusciucă, Lompalanca şi Vidină. Se 

4ice că Sn curênda Bulgaria unită va dispune de 180,000

F O I L E T O N  O .

pre susă de tótá îndoela. —  In „acta populi Romani 

diurna,« şi adecă în partea a doua se înregistrau nu

mele acusaţiloră şi ale osîndiţilora, precum şi modula 

pedepsei, şi eventuală şi achitarea. Cum-că acesta usă 

a esistata, se vede din aceea, că împăratulă Domiţiana, 

care şi ca omă şi ca domnitora îutrunia mai numai ca

lităţile: crudimea, laşitatea, părtinirea, deşertătiunea, a 

dată ordinü strajnică, ca numele unora persóne anumite, 

pe care ela le osîndia la mórte fără multă judecată, 

precum făce şi cu bieţii creştini, cari nu mai sciau, unde 

să se mai ascun4ă de gróza lui, persóne pe cari elă le 

adeveratu | osîndia la mórte mai multa de frica sentimenteloră loră, 

jdecâta pe temeiulă fapticeloră vătămări de legi, să nu 

se înregistreze în „acta“ —  o măsură, care séméná de 

minune cu purtarea guvernului imperială rusescü în pro

cese nihilistice.

piarulă „acta populi Romani diurnail mai avé o 

rubrică numită „amestecată séu diverse«. In acéstá ru

brică să -reporta mai multă séu mai puţină detăiată 

despre tóté întâmplările pos.bile, despre fenomene natu

rale şi alte memorabilităţi, despre noutăţi literare şi ar

tistice. —

In acéstá rubrică, aflămă reportată, câ în timpulă 

pertractării renumitului procesă ală Iui Milone a ploată

Publicitatea la Romanii cei vechi.

(Prelegere publică ţinută la 12 Decemvre 1885 în sala 

gimnasiului românu gr. or.)

(Fine)

Claudie Auguste pe tine te chiamă statulü! aseme

nea de 40 de ori), Claudie Auguste, tu fratele, părin

tele, amiculü nostru, tu bunü Senatorü, 

principe! (rostită de 80 de ’ori).“

In loculă ală doilea séu partea a doua aduceau 

%Acta populi Romani diurna11, dări de sémá amănunţite 

despre tóté pertractările judecătoresc!, precum şi espu- 

nerea pe scurtă, une-orî chiar şi pe largă a causeloră 

de procesă. Procesulă celă pré-vestita ală lui Milone, 

din causă că a ucisă (ce e dreptă nu chiar elă cu mâ- 

nile lui, ci sclavii lui în presenţa sa) pe Clodiu, ună tri

bună ală poporului, a fostă tractată în 4>su^  4*ar^ 

raportori desterl şi siguri cu deplină obiectivitate şi ast- 

felă analisatü pănă în cele mai mici aménunte, încâtă 

Ascaniu, despre care pomenirămă mai nainte, se referă 

mai târziu la acesta raportă ală farului poporului ro-[ţ?gle arse; c& Staţius, ună cântăreţă vestita alü Silvelorü 

mană* ca la ună isvoră de totă neîndoelnică, adecă mai'séu Silvanelorü, 4eiţele, 4înele pâduriloră (dela cuventulă

lat. silva-pădure), a pusă în perspectivă, va să 4*c& a 

anunţată iucrarea unui opă, care este menită a face sé 

dispară totă, ceea ce autorulă a făcuta pănă acuma; că 

la cea mai de-aprópe alergare de cai se vor a presenta 

doi armăsari din Spania-sudică, faţă cu cari Bucefalulâ 

lui Alecsandru celă Mare a fostă numai o mărţ0gă şi 

altele şi altele. Totă din repórtele rubricei a treia a »c|iaru- 

lui romană % se póte cunósce fără de totă índoéla, că 

în ceea ce priviau înscenările dramatice şi pantomimice, 

s’a dovedită ună colorită critică precum şi că multe 

piese teatrale de totă felülő, cari au trecuta prin fórfe- 

cele recensiunii, aú fostă numai lucruri tocmite şi plătite, 

Ideea de reclamă era tare usitată la Romani. luliu Ce* 

sară, fundatorulă Ziarului poporului romană,“ puné 

mare preţa pe aceea, de a fi criticată favorabila în 

„acta diurna;’* căci a însărcinată pe Antoniu, să pre* 

dea redactorului „4iarului“ aceea notiţă, că elă, luliu 

Cesare, a respinsă coróna oferită de Senată cu abnega- 

ţiune de sine.

„Acta populi Romani diurna“ mai conţinea şi o a 

patra rubrică, în care se afla înregistrare, adecă publi

care de scirl private, mai alesă familiare. Nascerile şi 

caşurile de mórte, căsătoriile şi despărţeniile celoră 10,000 

de familii superióre, adecă de patricii se publicau în „acta1,

—  La istoricii romani aflămă multe atestate, numeróse 

pasage, cari dovedescă, că acestă usă era fórte lăţită.



f óment pilele acestea se aştâptă sosirea a 10,000 pusei,

15 miiióne cartuşe (patrone) şi vr’o 50 tunuri.*

— x—

In privinţa conflictului sêrbo-bulgarü ,Epo?a« dă

urmăiorea inforraaţiune, ce 4i-c că o are dintr’o sorginte

cfttü se póte de positivă: »Era hotárítü, ca armata sêr-

béscà së trécá graniţa la 10 Martie viitorü stilü nou. In

urma [declaraţiunii formale a guvernului turcescü, că

décô trupele sêrbescï vorü intra în Bulgaria, guvernulü

otomanü va privi acésta ca unü casus belli, Sêrbia a

primitü së încheie pacea«,
— x—

In Ungaria de nordü circulă o mulţime de m o 

nede false de aurü.
— x—

Ni se scrie din comitatulü Solnoeü-Dobêca:  

„Unü frigü secü avemü pe aie!, căcî omëtulü se topise 

!o decursulü lunei lui Faurü st. n. Viorelele şi florice

lele de primâvérà ce rësàriserâ ín aoéstà lună, cu ivirea 

lui MârţişorO st. n, îşi iau rëmasü bunü dela noi.“

— x—

Assentarea. In urma unei ordinaţiun! a mini

sterului honveijiîorü, dela 21 Februariu a. c., pentru re

vizia din anulü acesta ín scopulü complectării contin

gentului min im alü alü honvetjimei este chemată a 

patra clasă de etate, adecă obligaţii la serviciulü militarü 

născuţi In anulü 1863. De aceea petiţiunile de recla

mare, precum şi petiţiunile pentru favorulü voluntaria* 

' tului pe unü anü, séu pentru eliberarea delà obligámén- 

|tulü serviciului presentü, së se înmâneze magistratului cu 

tótá graba. Comisiunea de revujiă pentru cerculü ora

şului Braşovfi lucrézâ în hotelulü Nr. 1 şi anume în (Ji- 

lele de 16, 17 şi 18 Martie a. c. La 15 Martie se vorü 

tracta petiţiunile de reclamare ale classei I şi II dô etate 

a obligatilorü la serviciulü militarü născuţî în anii 1866 

şi 1865. La 16 Martie se vorü visita la corpü obligaţii 

serviciului militarü din classa I de etate, la 17 Martie 

cei din classa II de etate. La 18 Martie se vorü visita 

de medicü tinerii din classa III şi IV de etate născuţi în 

anii 1864 şi 1863, şi în acelaşi timpü se vorü esamina 

petiţiunile de reclamare ale acestorü doué classe de etate, 

precum şi se vorü visita la corpü chiar şi tinerii cu re

clamaţii. De aceea se facü cu deosebire atenţi tinerii 

născuţî în anii 186 Í şi 1863, că de aci înainte, în urma 

unei nouë disposiţiunl din instrucţiunea legei militare, 

suntü obligaţi a se presenta în personă înaintea comi- 

siunei de asentare şi adecă la 18 Martie a. c. înainte de 

amé<p la 8l/a óre, căci în casü contrarü nu se vorü lua 

to tractare petitiunile de reclamare.

— x—

Monopolulü chibritelorü In România.  O 

grupă de financiari austriac! şi francesl a propusü gu

vernului românü së înfiinţeze o aşa numită »Regie 

cointeressée des Allumettes en Roumanie«, în urmátórele 

condiţiuni: 1) Guvernulü primesce 24 la sută din veni- 

tulü brutü. 2) Preţulă vên<Jërei chibriturilorü va fi pentru

o cutie mică 5 centime, pentru una mare 10 centime. 

3) Fabricele actuale de chibrituri vorü fi cumpërate pe 

séma statului, care le va plăti cu banii depuşi de cătră 

concesionari ca cauţiune; la casü de trebuinţă concesio

narii vorü avansa suma ce mai trebuesce, rëmânêndü 

a se despăgubi din venitulü monopolului. 4) Guvernulü 

stabilesce minimulü garanţiei. 5) Fabricele destinate 

pentru esportü suntü libere de orï-ce dare şi nu suntü 

supuse la vămuire. 6) Conducătorii technicî şi comerciali 

potü fi strëinï, lucrătorii însë nu potü fi decât ü Români. 

Secţiunile Camerei au admisü tóté proiectulü de lege 

pentru înfiinţarea monopolului chibriturilorü. Probabilü,
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mâne proiectulü va fi adusü în discuţiunea publică a 

cámerei.

Viena, 28 Febr. 1886. 

(Balulü Regimentului 31.) Domnule Redactorü ! In 

séra de 26 Febr. suboficerii dela batalionulü alü 

2-Iea şi alü 3-lea alü regimentului 31 „Friedrich Wilhelm 

Grosshsrzog von Meklenburg Strelitz.“ care mai nainte 

a fostü ín Sibiiu, au datü unü balü. La acestü balü 

au luatü parte şi comandantulü generalü alü armatei, 

Baronulü Bauer,  alţî generali, colonel! şi mai toţ! ofi- 

cerii reg. 31. şi dela alte regimente.

îndată după sosirea Bar. Bauer, ne surprinsera 13 

voinic! români, car! în sunetulü „marşiului lui Mihaiu 

Eroul,“ cu unü mersü adevëratü marţialti Intrară în sală. 

După ce se puseră în cercü începură a juca jocurile 

nóstre istorice, aduse de strămoşii noştrii din Roma, 

înainte de asta cu |1S secul! —  Bătuta şi Romanulu, 

(CăluşierulO). Precisiunea şi abilitatea jocului acestorü 

voinic! a fostü perfectă. Conducátorulü lorü, D-lü Oct. 

Popü stud. techn., s’a distinsü prin flecsibilitatea sa, ast

felü că Bar. Bauer i-a gratulatü şi s’a intreţinutfl multü 

timpü eu dénsulü. De asemenea au fácutü şi dómnele 

patronese ale acestui balü. Conducátorulü şi ceilalţi 12 

voinic!, soldaţi român! din bravulü regimentü 31, erau 

din cei mai frumoş! aleş! şi îmbrăcaţi In portulü nostru 

românescü, peste brâu cu curele (şerpare) şi brâne trico

lore, ciórec! alb! şi opinci.

Publiculü a fostü fórte mulţămittt de dânşii, ér’ 

nouë Românilorü presenţî, ne sălta inima de bucuria 

ce-o sêmtamü la vederea acestorti bravi, fraţî cu victo

rioşii opincar! dela Plevna, Călugăr en!, Baia, Turda etc 

In sală era espusü şi portretulü îa mărime natu

rală alü imperătesei Maria Theresia —  sub care s’a for- 

matü acestü regimentü —  şi léngá portret Ü 2 soldaţi 

stau ca postur! de onóre în uniforma regimentului de pe 

acelü timpü.

Tuturorü acelora, car! au avutü frumósa ideá de 

a face së se jóce aceste jocuri istorice le dorimü viaţă 

lungă şi semţăminte totdeauna românesc!.

Sămţemintele şi lucrurile de bine românesc! së le 

propagámü cu cea mai mare stăruinţă intre? toţi Ro

mânii.“ U....

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

PESTA, 4 Martie. —  Comisiunea militară 

a camerei deputaţilom a primitü legea ţ rlótelorü 

şi ca basá a desbaterii speciale. Ministr ulü hon- 
vetjilorü Fejerváry a datü lămuriri, că disposiţi- 

unile proiectului se estindü asupra tuturorü ce- 
tăţenilorfl statului, chiar şi asupra acelora, cari 

s’au rescumpëratü, căci aceştia s’au liber;atü nu

mai delà serviciulü militarü din armata «comună 

şi delà honve<Ji. Ce privesce uniformarea, legis

lativa are së hotáréscá. In totü casulü :glotaşii 

se vorü distinge printr’unü semnü la braţti séu 

prin şapcă (chipiu), spre a se bucura şi ei de 

scutulü internaţionala Afară de acésta gilotaşii 

aparü ca aparţinendu armatei active. Grîotaşii cro

aţi se vorü organisa în tocmai ca honvezii cro

aţi, cu comandă croată, cu oficerï croaţi. Para- 

grafii 2 şi 3 privitori la unele disposition  ̂ se 

vorü desbate din nou, ceilalţi paragraf! s’;au pri

mitü neschimbaţi.

B ELG R ADÚ , 4 Martie. —  Ad,î apare? uca- 

zulü de demobilisare.

1886.
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Lupii ! ! ! Lupii!!! —  Scena e niăreţă şi d’unü in- 

teresü dramaticü colosalü. Se petrece în Prahova, în 

comuna Gherghiţa, în nóptea (Jilei de 26 Ianuariu. Écá 

scena: Maria, fata locuitorului Dumitru Anghelü din co

muna Gherghiţa, ese afară din casă în tjorile (Jilei <ïe 

26 Ianuariu purtând ü în braţe pe o soră a sa mai mică, 

Păuna. Când s’o lase joaü, vede în întunericulü stră

veziu alü nopţilorfi de érná, unü câne mare repe<}in- 

du-se asupra fetiţei. Maria curagiósá apucă pe sora sa 

şi cu iuţ0la fulgerului o ascunde sub pôle ţinând’o c’o 

mână, ér cu cealaltă se apără retràgêndu-se spre casă 

cu faţa cătră lupü. —  Sai, tată, că ne mănâncă Iupulü! ! 

striga Maria ajunsă în prispă. Din prispă In săliţă, din 

săliţă în odaiă, fetele întră şi lupulü întră după ele. 

Vedeţ! scena : în odaiă dormü tatâlü, muma şi patru co

pii. Maria, Păuna şi lupulü vinü peste ei. Inchiputyi-vë 

desceptarea tuturorü, ţipetele şi spaima copiilorü, şi ad 

miraţi curagiulü magnificü alü bietului părinte, care din 

aşternuCâ sare la lupü şi începe luptă dréptá, s’apucă 

adecă la; trântă, Lupulü îşi înfige colţii în braÇulü stângii 

alü curagiosului |ëranü. Lupta continuă; Maria cu unü 

cleşce bàigatü pe beregata lupului silesce fiéra s6-şi des- 

cleşteze tîolţii din braţulti tatălui sëu. Copii ţipă, mama 

mórtá de grózá a înl<jmnitü. Dumitra şi cu Maria se 

luptă mereu. RăuşescO de a scóte pe lupü din odaiă în 

săliţă. Celü puţină décá morü eu, së scape copii. In 

sâliţă, lupulo e trântitü josü şi pironitü în nemişcare ,d$ 

Dumitru. Maria strigă ajutorü din prispă. Vecinulûlonü 

Dumitru alerg a —  amënuntele suntü tipice ! ! —  cu o 

cobiliţă pe cart> o băga lupului 0răşi pe beregată. Pro

babilü că clescale de voHră alü Măriei fusese scosü, pen

tru a face locü -cobiliţei vecinului Ionü Dumitru. Strigă

tele Măriei, eroioii acestei lupte, continuă. Tache Gam.- 

pénu, altü vecinü, vine cu unü cuţittt şi în fine lupulü 

strânsü de gâtü şi năbuşittt *1e cobiliţă e înjunghiatü ca 

porcii. Rănile lui Dumitru suntü urmátórele: braţulH 

stângü pëtrunsü de patru colţ! a i lupului, pântecele sgâ- 

riatü, degetele spin);ecaie de ghiai.'á, peptulü umflatü de 

stránsórea lupului. Rănile Măriei: Jaâaa străpunsă de 

unü colţti alü lupului, piciórele sgăriiM®» Oiic! muş

cături când opera retragerea în casă cu1 Păuna. Astfejü 

e scena pe care numai imaginaţiunea ctitorului 0 Póte 

anima în destulü. Totü în aceea nópte o* haită de ]ppl 

a mâncatü o mulţime de cân! din cătunolti Ungureni. 

altă haită a cutreeratü partea de apusü a cemunei şi o 

a treia, fórte numërôsà, a fostü luată la góná c<3 strigăte 

de o nuntă la care cântecile lâutarilorü atrăses^ Pe 

lup!.

* *

Mórte euriosă. —  »Democratulü« din Ploesci spune, 

că unü evreiu bëtrânü, numitü Solomon Grimeort şi 

Ceaşu, reclamândü la judecătoria de ocolü contra evrei

cei Beni Lazăr, că ar fi avêndü së-i dea o sumă de bani 

de când se afla în serviciulü sëu ca băiaşâ, ér femea 

tăgăduindfl aceea datoriă, elü i-a deferitü juráméntü; 

dér defendórea, fiindü şi ea pricepută, a întorsü jură- 

mêntulü asupra reclamantului. Acesta mergêndü la si

nagogă ca së*lü presteze, Marţi, Ia 11 Februariu curentü, 

rabinulü l'a dusü în templu şi înaintea tablelorü legei ex- 

puindu-i gravele consecinţe ce atrage după sine o măr

turisire nedréptá, elü s’a înfricoşatfl aşa de multü, încâtü 

nu numai c’a refuzatü d’a jura, dér mergêndü acasă a 

íncetatü imediatü din vi0ţă. Nu scimü décá, în intere- 

rulü sciinţei se va fi fácutü vre-o autopsiă cadavrului.

Editorü : lacobtt Mureşiann.
Redactorü responsabilü ; Dr. Aurel Mureşianu.

Nascerea unui copilü se anunţa, íncepéndü din timpulü 

domniei lui Marcu Aureliu, mai ântâiu la oficerulü stării 

civile, la prefectulü tesaurului şi numai după aceea era 

publicată în „acta diurna“.

Filosofulü Seneca 4>ce: »Nici unü numérü din c}iarü 

nu apare, fără sé publice vre-o despărţenia».

După tóté acestea suntemü siliţi a mărturisi, că 

Roma posedea în aceste »Acta populi Romani diurna» 

unü organü de totü resnectabilü, care nu lăsa nimica de 

doritâ în privinţa abundanţei şi a felurimii materialului 

şi care a íncetatü de a mai eşi, când Roma a íncetatü 

de a mai fi reşedinţa imperiului románü, prin urmare de 

a mai fi centrulü acela, în care se concentrau toţi nervii, tóté 

vinele, cari viniau dela cele mai depărtate margini ale 

imperiului.

Acuma, dupé ce v’amü întreţinuttt despre publici

tate, cu alte cuvinte despre pressa la Romanii cei vechi 

(în deajunsü séu nu, asta nu potü sé o sciu!), mé veţi 

Întreba póte stimabilelorü d-ne şi d-ş0re cum se scriau 

acele jurnale pe timpulü acela, când nu esista tipografia, 

adecă nu era cunoscută măestria de a tipări cărţi séu 

gazete şi nici fabricaţiunea hârtiei? Despre acásta mé 

veţi întreba cu atâta mai vértosü, ba sunteţi îndreptăţite 

chiar la acésta, mai alesü, décá vé voiu spune, că 4*a_ 

rulü „Acta populi Romani diurna“ se trimetea pănă la

cele mai depărtate margini ale imperiului románü :: în Eu

ropa pănă la Océnulü-atlanticü, în Britania (Anglia de 

astăcjt), pănă la Rinü, pănă la Dunastru (Dnistr u), mar

ginea de odiniórá între Basarabia şi Rusia, păriă la gu

rile Dunării, pănă la Marea Négrá, —  va së »^că şi pe 

aici în părţile nóstre, cari s’au ţinutO de imperi.ulü románü 

dela anulü 106— 274 după Cristosü, —  apoi ia Asia pănă 

la Caucasü, pănă dincolo de rîurile Tigru şi Eufratü, la 

Arabia-pustiă şi în Africa pănă în Pustia-IJ biei, —  se 

trimetea, décá nu în cjecî de mii de esemplar.'e, “bunăoră ca 

(Jiarulü vienesü Neue freie Presse şi alte, îar e europene 

şi americane, dér de sigurü nu în câte o miiiesemplare, 

ca cele mai multe foi periodice politice române dela noi, 

câtü şi de dincolo de Carpaţî.

Daţi-m! dér voe së vë spunü pe scurtü, cum. setipăriau, 

respective scriau jurnalele şi cărţile la Romi inîi cei vechi. 

Tipografia, arta tipografică nu era cunoscută,, ee e dreptü, 

la dânşii, deşi scrisórea era tare lăţită, ba ^hiar sculpta

rea de litere în lemnü şi ín pétrá era în visü âncâ din 

cele mai vech! timpuri, ceea ce ne dovedea scü în deajunsü 

multele inscripţiun! pe monumente de to*!ü felalü. Nu 

numai nume de persóne singuratice, ci claiar versuri în

tregi, şi încă multe versuri din autori, b a chiar tractate 

cu statele esterne ?i legile de pe cele 12; table erau sculp

tate în metalü (aramă).

Insë deşi nu dispunéu Romanii cei Tech! de mijló-

cele necesare, de car! dispunemü noi, pentru lăţirea sciin

ţei şi literaturei de totü felalü, căci tipografia s’a inven- 

tatü cu multü mai târziu, totuşi avéu ei unü altü mijlocü 

deşi nu aşa de espeditivü séu lesniciosü de care se ser- 

viau la scrisü. Acelü mijlocü erau sclavii cei mulţi pe 

cari îi avéu ei. Aceştia scriau după dictatü. Era multü 

până se fácéu, respective scriau o sumă de esemplare, 

apoi se dicta în mai multe locuri şi mai multe sute scri

au deodată şi mii de esemplare eşiau gata de sub pres- 

să. Espediţiunea pănă la marginele imperiului nu mer

gea firesce aşa de iute ca cu drumurile nóstre de ferü, 

dér de sigurü mai iute, decum mergea la noi pănă la 

înfiinţarea drumurilorü de ferü, căe! Romanii aveau unü 

serviciu postalü bine, fórte bine organisatü şi drumuri 

escelente.

Literatura preste totü incă era tare lăţită, 

căcî esistau librari, cari posedeau sute de sclav! cunos

cători de scrisóre, car! copiau în scurtü timpü unü opü 

în mai multe mii de esemplare.

Din tóté vedemü, că la Romanii cei vech! pu

blicitatea era bine desvoltată şi tare lăţită şi nu numai 

în Roma esistau (ţi&re ci şi în alte oraşe mai însem

nate ale imperiului.



Nr. 42. Ga z e t a  t r a n s il v a n ie i 1886

Ottrsulft la huraa de V&ena

din 3 Martie st. n. 1B86.

Rentă de aură 4 %  . . . 104 55 
Rentă de hftrtiă 5°/0 . . 95.50 
Imprumutultt căilorii ferate

u n g a re ..................... 152.75

Amortisarea datoriei eăi- 
lortt ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 100 50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostO ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostil ung.
(3-a emisiune) . . . .  115.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işfi.........................10475

Bonuri cu cl. de sortare 104.75 
Bonuri rurale transilvane 10475

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................99.75
Imprumutuifl cu premiu

ung..............................119.60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12i,70 
Renta de hărtiă austriacă 85.70 
Renta de arg. austr. . . 85.85 
Renta de aurii austr. . . 113 90 
Losurile din 1860 . . . 140 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g are .....................  875 —
Act. băncel de credită ung. 303.75 
Act. băncel de credită austr. 292.25 
Argintulă — . — GalbinI

împărătesc!..............  5.95
Napoleen-d’orI . . . 10.01 V* 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.75 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

Bursa de Bucurescl.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5% )

* convert. (6% ) 

împr. oraş. Buc. (20 fr.)

Credit fonc. rural (7°/o)

* » j> (5°/o)
» » urban (7°/0)

. (6°/0)

» » (5%)
Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. --

« * » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . '15 V, 
Bancnote austria ce contra aură. . 2.00—

Fevruarie, st. r. 1886.

Cump. vên .̂

91— 92—
95 V, 96—

87 Va 88 V*
30— 32—

102— 103—

85 V, 86V,
98— 99—
92— 93 —

82x/s 83 V*

15—
2.02

C u rs u iu  pieţei B ra ş o v u
din 4 Martie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.57 Vfind. 8.6] |

Argint românesc...................  * 8.50 ♦ 8.55|

Napoleon-d’orî.......................  » 9.97 * lO.Gîl

Lire turcesc!...........................  » 11.22 * 11,3

Imperiali............................... » 10.20 » 10.301

Galbeni................................... * 5.90 » 5.351

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.—  » 101.-1

Ruble Rusesc!.......................  * 123.—  * 124.-1

Discontulă . . .  » 7— 10 °/# pe anii.

Nr. 235 , 1886.

a. f. sc. c. d.

Publicatiune de licitatinne.
I  I

Posesiunea nemişcăt<5re ce au în comunitatea Ceanulű-mare fon

durile scolastice centrali din districtulű Náséudului, carea are estensiunea 

de 1035 jughere 538D0 şi constă din arătură, cosăştină şi pâşiune, dim

preună cu edificiele de locuitü şi economiă, ce se află pe ea, cu casa 

de cârcimă şi cu dreptulu de cârcimărită se dau în aréndá pe <}ece ani, 

Íncepéndü din 24 Aprile 1886 cu preţulă de strigare de 3000 fi. v. a. 

la 11 <5re înainte de améíjl în faţa locului în Ceanulü mare la cancelaria 

comunală de acolo.

Voitorii de a licita suntü datori a depune vadiulă del09/o. Până 

la începerea licitaţiunei sé primescü şi oferte scripturistice închise, făcute 

după prescipte şi prové^ute cu vadiulă prescrisă.

Condiţiunile specaiali sé potű vedé la subscrisa comisiune şi la 

antistia comunală din Ceanulü mare. Din şedinţa comisiunei administra- 

tóre de fondurile scolastice centrali din districtulű

Náséudű,  24 Februariu 1 8 8 6 .

Preşedintele: Secretarulfl:

loauti Ciocanii. Ioachimti Mureşianu.

*± ± ± ± ± ± ± £ ± ± ± ± ± ± £  'xk£&± £ ± ± ± £±£±x
Societate pe acţii f

H Turnătoria şi fabrica de maşini a lui Schlick in B.-pesta j
Biuroulü centrală; WältZÜSf-BOUleWärä 11 —  Fabrica de maşine : f 

Ä u s s e re  W a itz n e r s t r . 16 9 6  —  16 9 9  j ţ
R e c o m a n d ă ,  e s c e l e n t e l e  ş i  p a t e n t a t e i ©

Pluguri Schlick cu doue şi cu trei feare
Preţulă dela fi. 58 în susă 

Pluguri Schlick de o brazdă şi PIugurl-RayoI

şi

Pl ugurl-V  idats-Origina I e

♦

1I
cu preţuri reduse precumă şi J

M Maşini pentru prepararea nutreţului t
Garnituri de maşine cu aburii T 

pentru treeratil, şi cu aparatu de rotaţiuue (Gropel)

cu preţurile cele mai ieftine 

( 1 — 6) L is t e  de p re ţu ri se tr im itâ  la c e re re  g ra tis  şi fr a n c o . J

Mersultl trenurilorti
pe linia Predealtt-Budapesta şi pe linia Tefuşfl-Armiti-IIiidapesta a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

Predealü-Budapesta

BucurescI

Predealù

Timişfl

Braşovă

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodă

Haşfaleu

Sighiçéra

Elisabetopole

Trenü
de

persóne

Tren Trenă 
accelerat! omnlbua

Trenü
omnibus

Copsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelă

Teiuşft

AiudA

Vinţulă de susti

Uióra

Cueerdea

GhirisÜ

Apahida

Cluşiu

Ghirböu 

Aghirişă 

Stana 

Huiedină 

Ciuda 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Yârad-Velinţe

6.22

7.01

7 .3 8
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 

1Í.19 
11.54 

12.12 

12.56
1.30

1.45

2.11

2.55
3.17

3.24

3.31

4.09
5.36

5.56

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

N o t a :

6.08

6.29
6.45

7.00

7.26 

7.-I 

8.28 
8.47 
9.06

9.26 

10 01 
10.20 

10.30
10.37 

10.51
12.37 

2.58

600 

6.35 

3.00 

Órele de

7.45
12.50
1.09
1.40

2.27
2.55
3.38

4.17
4.47
5.42

7.37 

8.0Í 
8,21 
9.0B 

9 4o 
10.02

6.20 
6.59 
7.15 

7.43 
8.29 

8.55 
9.04 
9 12 

10.23 
12.32 

12.59
— 8.00
— 8.34
— 8.59
— 9.34
— 10.16
— 11.04
— 12 17
— 12.47
— 1.21
— 2.05
— 3.08
— 3.39
— 3.55
— 4.03

10.37 —

12 59 —

4.45 8.22

10.05 10.30

10.50

6.05

Budapesta—PredealA

Trenü
omnibus

Tren
accelerat

Trenii
omnibu

Trenü 
a de 

persóne

Tr«aű
omnibus

Viena - __

3.15

!
f

—

Budapesta 6.47 — 6.20 8.03

Szolnok 10.37 — 7.29 9.11 11.40

P. Ladány 1.44 8.27 11.26 2.31
Oradea mare 5.33 — 1.28 —

Várad-Velencze — - 9.45 £.00 ■ -

Fugyi-Vásárhely - 9.59 2 11 —

Mezö-Telegd — — 10.28 2.3* —.

Rév ___ - 11.36 8.18
Bratca — — 12.10 3.41 —

Bucia — - 12.43 4.01 —

Ciucia — — 1.31 4.26 —

Huiedin — — 2.56 5.08 —

Stana — - 3.29 5.27 —

Aghiriş - 4.00 5.50 —

GhirbSu — — 4.18 6.02 —

Nedeşdu — - 138 6.24

Clnşm |
___ __ 5.05 6.43 - _

12,05 - 7.03 —

Apahida 12.31 - — 7.26 —

fthiriş 2.16 — — 8.51 —

Cueerdea ^
3.12

z.m
-1 9.31

9.43 I

Uióra 3.4 i — — 9.51 —

Vinţulti de sus& 3.50 -- — 9.58 —

Aiudă 4.25 -- — 10.24 —

Teinfâ 4.50 - — 10.44 -

Crăciunelfi 5.41 -- — 11,28

Blaşii 6.0? — — 11.44 —

Micăsasa 6.40 -- — 12.18 —

Copşa mică 7.00 -- — 12.36 --

Mediaşd — — 1.22 6.01

Elisabetopole — 1.56 6.40

Sigişâra — — — 2.34 7.20

Haşfaleu — — 3.02 8.01

Homorod — — 4.41 10.05

Agostonfalva — — — 530 11.02

Apatia — -- — 6.03 11.37

Feldiőra — -- — 8.35 12.14

Braşovft |
— -- — 7.14 1.09

1.50

Tirnişă — — — — 2.48

Fredealú ^

BucurescI

Í

— _ _ _ _ __ 3.23
__ - ,— — 4.56

9.4Í

nópte suntü cele dintre liniile gróse.

TeiuşA- iradA-Budapesta

Trenü
omnibus

Tipografia A LE XT Braşovă.

TeiuşA
Alba-Iulia 

Vinţulti de josü 
Sibotü 

Orăştia

Simeria (Piski) 
Deva 

Braniclca 

Ilia
Gurasada

Zam
Soborşin
Bërzova

Conopü
Radna-Lipova
Paulişă

Gyorok

Glogovaţtt

AradA

Szolnok

Budapesta
Viena

11.09 

11.46 
12.20 
12.52

1.19

1.48
235
3.04

3.36

3.50

4.25

5.09 
5.56

Trenü
omnibus

Trenii de 
peraóne

3.56

4.27

4.53
5.19
5.41

6.18 

6.57 
7.12 

7.21 
7.56 

8.10 

2.39 
3.16

7.10

6.14

6.30

6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10

8.00

6.08

6.39
7.04

7.29 
7.41 

8.12

8.49
9.29

9.49 
10.23 
10.37 

10.52 

11.18 
11.32

4.5**
5.10
8.16

6.05

Budapesta- AradA-TeiuşA.

AradA-Timiş0ra

Vi ena

Budapesta

Szolnok

AradA
Glogovaţii
Gyorok

Paulişă

Radna-Lipova
Conopü

Bêrzova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Braniclca

Deva

Simeria (Piski)
Orăştiă

Şibotă
Vinţulti de josü
Alba-Iulia

TeiuşA

Trenii de 
peraóne

11.00

8.05

11.02
11.12
337

4.13

4.38 
4.51 

5.10
5.38 
5.57

Trenű
acceleraţii

Trenii
omnibni

7.15

1.45

3.44
4.02

8 00

1140 

12 00

7.63

6.42

7.14

7.43

8.01
8.21

8.47

9.05

10.10
10.43
11.04

11.19

1205

Simeria (Piski) Petroşenl

Trenă
omnibua

'
Trenii de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibuf

A r a d A 6.00 12.55 8.25 íMmeria 6 30 11.50 2.23
Aradulü nou 6.25 1.21 8.36 Streiu 7.05 12.27 3.00
Mémeth-Ságh 6.50 1.46 8.54 Haţegă 7.53 1.19 3.49
Yíaga 7.19 2.18 9.13 Pui 8.46 2.10 4.40

Or ezi falva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28
Merezifalva 7.56 2.53 9.36 Baniţa 10.1J 3.35 6.07

Tisniş^ra 8.42 3.40 10.06 Petroşenl 10.43 4.04 6.39

Timiş0ra- AradA PetroşenI— Simeria (Piski)

Trentt de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenfi

..... ..... .
persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pen.

Timiş0ra 6.07 12.25 5.00 Petroşenl 6.49 9.33 5 28

Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.U8

Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 10.54 6.45

VInga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.37 7.35

Néœeth-Sâgh 7.23 2.25 6.53 Haţegti 9.31 12.17 8 02

Aradulü nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8 44

A»*»dA 7.50 8.10 7.40 Simeria 10.53 1,35 9.15


